

未來的世代，在你們手中！

猶記高中老師曾指著全班同學語重心長地說：「未來的世代，在你們手中！」當時不明白其中任重道遠，隨著時光流轉，及至討論現今青少年這主題，彷彿瞬間課堂上師長訓誨歷歷在目。

2003年基金會陸續收到社福團體、大學學生服務營隊的提案補助請求，鑒於數量逐期增加，隔年我們將之正式列為協助方案。為強化社會福利，舉凡與社福相關之服務方案、活動宣傳、大學服務性營隊，都在我們補助協助的範圍，並公告申請辦法，以正式公開的態度進行討論評選後予以補助。開案至今補助各地大專服務性社團約196案、動支632萬8千元，用以支持這些服務營隊前往全國各地進行偏鄉或弱勢族群服務工作。

我國大學生服務營隊可說是緣起於救國團，早年救國團營隊活動兼具為國養材、育材的功效。1989年政黨色彩淡化，救國團更名後專辦各地大專、高中的教育、社會服務、團康公益等民間營會、服務工作隊等活動。曾經，參加救國團各地偏鄉營隊活動，是當時青年們視為成長代表的里程碑，也是那個年代中共同的美好回憶。

隨著推廣，此類服務隊活動逐漸擴及到全國大專學生間，許多有志學生將之引進大學成立社團，有別於其他以學術、才藝等為目的的學生社團，以關心偏鄉原住民、醫療、社會福利等問題的服務性社團陸續設立。其中由毒物專家林杰樑醫師為首，於台北醫學大學籌組的綠十字服務隊就是當時傳承下來，至今改制為綠十字健康服務協會的時代產物之一。根據該隊曾經受訪的營隊學長姐表示，該隊長期深耕雲林，回覆醫療需求給中央，有助於當地衛教改善。服務工作除搭配時事教學，尚有毒物反應宣傳及病理調查研究協助等，可充分彌補當地醫療資源的不足。該隊學生參與營期的交流時間，可說是做中學、學中做，已就業的學長姐經常回流更是營期中促進教學相長的好時機。



北醫綠十字服務送到家



台大醫輔自己動手做



淡江高雄校友返鄉晚會



長庚光鹽社前往綠島服務

2010年本會鑑於大專醫療衛教服務性社團的寒暑營隊提案趨增，另案成立〔當我們同在醫起〕偏鄉醫療衛教寒暑營隊的專案補助，另以每個寒暑假假期50萬元的預算額度進行徵選，專供以醫療相關專業的學生進行偏鄉營隊服務，並與當地衛生所搭配進行社區居民健檢或家訪服務的營隊，期待能減輕此類營隊在藥材、偏遠交通、偏遠食宿的經費開銷。同時，我們也觀察到其他大專服務性社團的服務轉型與變化。

各地大專服務性社團常以社工系或系學會發起的服務性營會活動居多，近年校內同鄉校友返鄉服務有日漸增加，此類社團多整合出各系學生專長返鄉舉辦營會活動，力求營期中主題課程多元豐富。營會主題由教導偏鄉生態維護、環境保護、生活英語、國際文化等，好讓參與的各系大學生都有表演呈現機會，甚至有實用的廚房手作課程，讓隔代教養、外配婚生子的家庭能有簡單自立能力，完全以偏鄉兒童需求為課程發想規劃，營會期間這群大學生們，在偏鄉小學打地舖、自己動手做餐食，許多人卻不以為苦、樂在其中。

其中台灣科技大學弘愛社即是一例，其由一群機械系的學生於1979年創立，雖曾經一

度瀕臨解散，但學生們堅持社會服務及跟隨社會需求脈動的理想，近年成為獲獎不斷的服務性社團；近期以自身學習的技能進行偏鄉小家電、3C產品維修，頗獲地方民眾歡迎。輔仁大學繪本社則是由一群深愛繪本的學生組成，配合花蓮瑞穗國小棒球隊訓練期間，因應學生課輔需求和繪本教學，定意創造文藝氣息給這群忙於練球的國小學生。而前篇文章所述的陽明大學十字軍社精醫隊，則是長期發隊前往花蓮玉里分院、嘉南精神療養院舉行入住陪伴的營會活動，除了自行設計入住期間的營會團康，也配合院方提供小型諮商協助、日常觀察激勵等工作。更有如協助自閉症病童的營會、花蓮少年之家的長期陪伴、資訊課輔關懷與營會，以及更生少年的大學體驗營隊等。更甚者，除於國內偏鄉服務之外，有更多開始發隊前往落後國家進行服務工作。

我們十分樂見青年學子將滿腔青春熱情綜合所學專業，貢獻於各界有需要的社會福利事項上。許多服務營隊為偏鄉帶出一種長期、持續接替性、有承諾的關懷與文化資訊刺激，相信這群帶著服務熱忱、付出貢獻、有使命的青年們，定能成為未來世代的中流砥柱。💕